

# 发生事故后，如何正确实施应急救援？

——衡阳市安全生产监督管理局党委书记、局长胡小刚做客《政风行风热线》

2018年12月12日上午，由衡阳市纪委监委主办、衡阳市广播电视台承办、衡阳人民广播电台和衡阳晚报执行的《政风行风热线》节目，邀请衡阳市安全生产监督管理局党委书记、局长胡小刚做客《政风行风热线》直播室，就“生命至上 安全发展”方面的话题和广大听众朋友进行在线交流。

## ■■■目前我市煤炭安全生产的情况怎么样？

**主持人：**煤矿安全生产一直是大家所关注的重点，请问我市目前煤炭安全生产的情况怎么样？

**胡小刚：**我市目前只有耒阳有煤矿企业。2012年“7·4”耒阳透水事故后，引起了省、市领导的高度重视，采取了一系列的措施，铁腕治

乱，依法依规规范了煤矿的非法开采行为，重点打击超深越界行为，煤矿开采秩序得到了有效整治。到2017年底，除了耒阳，其他产煤县市全部退出煤炭生产，煤矿企业的数量从2006年的186处减少到现在的25处。2018年由于省政府对

监管体制调整，把原来由省监管的湘煤集团的16个煤矿划给了衡阳监管，现在衡阳监管的煤矿是41处。到目前为止，全市已经实现了连续77个月杜绝一次死亡3人以上的煤矿生产安全事故，2018年仅发生一起死亡1人的一般事故。



市安全生产监督管理局党委书记、局长胡小刚 罗盟 摄

## ■■■采石场距离房屋只有一百米，怎么办？

**黄先生：**荣桓镇有一家国营采石场有五年时间了，距离最近的房屋只有一百米，像其他地方也有一些类似的情况，对居民的生命财产安全造成了一定的威胁，比如放炮的时候，房屋会出现开裂。这种情况，安监部门会怎么监管呢？

**胡小刚：**按照原来的国家安监

总局第39号令，关于小型露天采石场监管规定，要求采石场与周边的居民和生产生活设施必须达到最低三百米的距离，如果低于三百米，各级监管部门不得对其进行审查和验收。由于矿区设置的历史原因，造成一些小型露天采石场距居民住房不足三百米。为了解决这个矛盾，2013年以来，我们开展了

非煤矿山攻坚克难和整顿关闭，到目前为止，我们从174家采石场减到86家，减了56%。对于小型采石场的开采，如果存在像黄先生提到的这个情况，我们会交办到衡东县的安监部门进一步查处，一定要确保老百姓的生命财产安全。这是我们工作的一个底线，也是一条最基本的原则，请放心！

## ■■■安监部门多久对辖区的加油站进行一次全面检查？

**主持人：**安监部门多久对辖区的加油站进行一次全面检查？最近一次排查是什么时候？如果遇到突发情况，加油站能不能保证站内人员生命安全？

**胡小刚：**加油站是一个高危的区域，它的安全与否直接

关系到人民群众的生命财产安全。当前我们安监部门对加油站的监管主要是三种形态：一种是全面落实属地监管，就是所在地要全面履职，对照国家对加油站的安全标准，全面检查；第二是开展计划执法，市、

县安监部门年初就制定一个全年检查计划，上报到政府审批，通过政府审批后，必须要进行全面的检查，而且安监部门要承担安全监管责任，必须要监管到位；第三，采取双随机一公开的形式检查，并且把检查结果公开。

## ■■■镇政府对烟花爆竹店有没有罚款权？

**赵先生：**我是开烟花爆竹店的，今年镇政府罚了我六百块钱，请问镇里面有没有权力对烟花爆竹店进行罚款？

**胡小刚：**镇里面是否有罚款权，必须有两个前提：第一，要有执法人员，并且要有二人以上有执法证的人员去执法；第二，乡镇委托有执法资格的执法人员执法。2018年我们开展“强执法防事故”行动，衡阳各县（市）区对乡镇采取

了委托执法，具体由县级安监部门与乡镇人民政府签订委托执法协议，乡镇有对个人处罚五十元以内，单位一千元以内的行政处罚权。随着行政审批权限的逐步下放，行政处罚权也会全面下放，乡镇街道的行政权也会进一步得到落实，这也是落实安全属地监管的一个现实需要。

**杨先生：**衡东烟花公司销售的烟花，里面加有泡沫，这是不是不合

格的产品？

**胡小刚：**首先感谢你对烟花爆竹工作的关心与支持，刚才你提到烟花爆竹包装箱夹有泡沫的问题，属于产品质量问题，主管单位是工商质监部门，建议你向当地工商质监部门反映。同时，我们也会督促企业采购合法合格的烟花爆竹产品。我会安排相关科室与当地及时衔接沟通，让这个问题引起重视，依法依规采取得力措施，加以解决。

## ■■■烟花爆竹经营门店和仓库在居民楼下，怎么处理？

**苏先生：**我是衡东县烟花爆竹零售户，我要反映衡东县三个烟花爆竹批发公司搞垄断，价格上涨了50%。他们不是执法部门却上路拦我们烟花爆竹运输车，不许我们运输。还有一个问题是他们没收的假冒伪劣烟花爆竹并没有全部销毁，收缴了上千万的烟花爆竹，销毁的只有八分之一。

**胡小刚：**第一，关于你们县里面三个烟花爆竹批发公司搞垄断，因为烟花爆竹的批发企业，国家、省、市都有严格的要求，不是随便就可以开的，必须要达到一定的安全标准。第二，你反映的批发公司上路拦车，里面有公安人员，如果是公安组

织的，批发公司派人配合相关工作也是有的。批发公司是没有资格拦车的。如果是公安部门进行烟花爆竹的查处，必须要有符合安全条件的运输车辆进行运输，必须要有专业的人员进行搬运，批发公司有专业的人员配合公安部门的工作，这样做是合情合理的。第三，关于假冒伪劣产品的情况。经营假冒伪劣烟花爆竹产品是绝对不允许的，这件事情我们会转交给相关部门，加大打非的力度，至于他们将收缴的产品只销毁了八分之一，对这个情况目前我们不是很清楚。总而言之，苏先生提的几个问题，我们会高

度重视，及时交办到衡东县相关部门，及时把相关的一些问题查清，如果存在违法违规的情况，我们将严格处理到位。

**华先生：**现在很多的烟花爆竹经营门店和烟花爆竹的仓库在居民楼下，存在着很大的安全隐患。对于这一类经营门店，安监部门会进行怎样的处理？

**胡小刚：**第一，烟花爆竹的经营门店不能够在有人活动的居民楼下；第二，三塘存在这样的问题，我们会及时将问题交给衡南县安监部门，会同当地乡镇进行严厉的查处，确保烟花爆竹销售的安全，确保老百姓的生命财产安全。

## ■■■开办危化品经营门店，有什么条件？

**刘先生：**我想开办一家危化品的经营门店，必须具备什么条件？

**胡小刚：**危险化学品经营的门槛是非常高的，具体给大家介绍一下《危险化学品安全监管条例》和国家省市的一些相关要求：新建危险

化学品生产储存企业必须要进入到化工园区，或者是化工集中区，危险化学品经营运输企业必须进入集中交易市场进行交易。现在市区的危化生产园区主要集中在松木，县里如衡东、常宁都设

立了危险化学品工业园，对所有入市经营企业专门有储存、入市交易的市场，现在我们正在抓紧实施整个危险化学品企业的搬迁，经信委会同安监局在抓这项工作，正在有条不紊的推进之中。

## ■■■特种作业证怎么办理？

**曹女士：**特种作业证怎么办理，具体在网上怎么查询？

**胡小刚：**特种作业证的办理有几个方面的步骤：第一，申请。要向当地具备相应资质的安全生产培训机构递交申请，申请材料包括一寸免冠白底彩照三张，身份证原件及复印件，学历证书；复审时还要提供原特种作业操作证的原件。第二，培训。培训分两部分：第

一部分是从受理申请即日起开始网上教学要80个学时，可以通过手机下载教学APP学习；第二部分是根据相关的工种规定的学时，统一参加培训机构的培训学习，如果是复训，再培训的时间不能少于8个学时。第三，考核发证。培训结束后，由衡阳市安全生产考试考核中心进行理论考试和实际操作考核，考试考核合格后，在30个工作日内领取特种作业操作证。

## ■■■焊工证超期，年检手续怎么办理？

**王先生：**我的焊工证已经有一年没有年检了，我想去年检，请问相关手续怎么办理？

**胡小刚：**焊工证的年检是有严格要求的，必须在规定的年检时效内进行年检，每三年复审一次，你的证件

已经超过了有效期，必须引起重视。第一，你必须及时到我们的培训中心去衔接；第二，按照相关规定，要重新培训，经考试考核合格后换发新证。如果你现在还在进行焊工作业，建议你马上停止作业，这属于违法进行作业了。

## ■■■发生事故后市民如何正确实施应急救援？

**主持人：**现在很多自然人都没有事故的防范意识，也没有应急救援能力，随意挺身而出进行救援，又可能会造成事故的扩大。对于这块，您有什么好的建议？

**胡小刚：**我认为市民对于发生事故的应急救援必须有所了解，知道事故的危险性，不要盲目救援，要有相关的常识，比如电石起火，绝对不能用水去灭火。一个基本的原则是，一旦是

危险化学品或者其他物品发生火灾，你必须对危化品有个基本的了解，不了解就不要盲目实施救援，你可以从产品的包装盒上获取相关的知识，或者在网上了解相关知识，还可以打电话到生产厂家进行咨询。第二，我们反对老百姓在不确定自身安全的情况下进行盲目应急救援，因为盲目救援造成再次伤害的例子比比皆是，我们提倡的是通知专业的救援人员进行救援。